



# 高雄鳥會 40 週年活動紀實～

2019.08.11  
鳥松濕地

文／林昆海

今天8月11日上午，鳥松濕地聚集了來自全國各地鳥會與民間團體來賓：中華鳥會方偉宏理事長、台北鳥會歐玉芳理事、新竹鳥會陳萬方理事長、彰化鳥會謝孟霖理事長、台南鳥會潘致遠理事長、美濃愛鄉協進會劉孝伸榮譽理事長、地球公民基金會李根政執行長、茄萣生態文化協會鄭和泰總幹事、台江國家公園黃光瀛主任等；還有趙天麟委員、管碧玲委員、許陽明先生、黃柏霖議員、邱俊憲議員、吳益政議員、張豐藤理事長、貞愛國際幼兒園曾國揚董事長以及高雄鳥會歷任會長、理事長：陳田圃先生、歐瑞耀先生、魏銀南先生、曾瀧永先生、薛清吉先生、邱滿星先生、吳寶鳳小姐、黃信憲先生、王健得先生、林世忠先生等共同



理事長林傳傑開場致詞，感謝各界貴賓、歷任理事長的蒞臨

慶祝，見證高雄鳥會走過40週年。歷經澄清湖水鴨季的賞鳥活動啓蒙，到催生鳥松濕地公園、協助政府經營管理濕地，高雄鳥會的轉型與歷程，宛如台灣生態保育歷史的縮影。

與會的民意代表也承諾持續推動鳥會所關心的中寮山草鴉保護區及鳥松濕地的永續發展，讓台灣的生態保育運動呼應聯合國的永續發展目標。

1979年8月11日，南台灣第一個鳥會成立了，歷經40年的經營、成長、蛻變，鳥會從一個家庭式的賞鳥團體，成長到數百人的生態保育團體，除了推廣賞鳥活動、生態保育理念之外，更積極進行鳥類調查工作，累積基礎資料，進而催生四草野生動物保護區、官田水雉復育園區、洲仔濕地公園、援中港濕地公園、鳥松濕地公園；同時，在高雄都會公園、衛武營都會公園、東沙環礁國家公園、壽山國家自然公園籌備階段，參與調查規劃等工作，並參與實質的濕地經營管理以及草鴉、水雉、黃鸝等鳥種保育行動。

2000年推動生態據點紮根行動，與各地社團緊密合作，推動生態保育紮根工作。

2010年舉辦南方鳥類論壇至今。

2011年舉辦草鴞保育論壇、專家保育行動會議，在各界共同努力下，成功促成了全國滅鼠週的停辦，對於猛禽的保育和降低自然界滅鼠藥的毒害，達到了一定的效果。

2014年與中華鳥會、台北鳥會、特生中心發起NYBC新年數鳥嘉年華活動，成為全台最重要的公民科學活動，每年超過一千多位公民科學家，記錄170個樣區、300多種鳥類、30萬隻次以上的紀錄，對於全台灣冬季鳥類的族群與棲地變化，提供客觀的科學數據。

2017年起因應能源轉型，地面型太陽光電在全國各地鯨吞蠶食濕地與農地，高雄鳥會也和中華鳥會、地球公民等各地生態保育團體共

同發聲，企圖透過嚴謹的鳥類調查科學基礎資料，迴避生態敏感熱點，提出與綠色能源共存的轉型方案；第一座大面積地面型光電廠在布袋鹽田，便遵循這樣的模式，開發面積從300多公頃降到100公頃，不但迴避了最重要的鳥類熱點，也劃設了30%的生態保育用地，讓開發單位也盡濕地保育之責。

鳥類一直是環境的指標！透過賞鳥活動、鳥類紀錄的累積，我們可以得知自然環境與棲地的變化，進而了解環境的品質以及對人類的影響。

適逢鳥會成立40週年，邀請更多市民一同加入認識鳥類的行列，成為一位公民科學家，更加關心我們的生存環境和公共議題。



許久不見的鳥友相見歡



感謝中華鳥會方偉宏理事長致贈禮物



台北鳥會歐玉芳理事代表北鳥致贈禮物



感謝台南鳥會潘致遠理事長、新竹鳥陳萬方理事長、彰化鳥會謝孟霖理事長及東海大學陳炳煌教授蒞臨(由左至右)



黃鸝也現蹤來祝賀



與會貴賓合影



創會會長陳田圃先生、東海大學陳炳煌教授與貴賓共同切下生日蛋糕

感謝高雄鳥會歷任會長、理事長的與會同慶



創會會長 陳田圃鳥友



第二任會長 歐瑞耀鳥友



第三任會長、第五屆理事長 魏銀南鳥友



第一屆理事長 曾瀧永鳥友



第三屆理事長 薛清吉鳥友



第四屆理事長 邱滿星鳥友



第七屆理事長 吳寶鳳鳥友



第七、八屆理事長 黃信憲鳥友



第九屆理事長 王健得鳥友



第十、11、14屆理事長 林世忠鳥友

## 祝福與期許

**林傳傑  
理事長**

高雄鳥會1979年8月11日以「中華民國動物保護協會-高雄鳥會」成立，至今已滿40年，在歷任會長、理事長的努力下，高雄鳥會慢慢成長茁壯，規模與制度越來越齊全，加上鳥友義工與專職們的努力，讓業務順利推展開來。未來希望老鳥友們能持續幫助鳥會，帶領新鳥友們穩步向前邁進，共同推展鳥會事務，合力保護生態環境，以獲得社會大眾的信任與支持。

願您能陪高雄鳥會再走20、40年！

**邱鳳松  
鳥友**

高雄市野鳥學會40歲生日，一個NGO團體，能有這樣子的成果是如此的不容易，感謝這全部的人事物，感恩～～

**潘致遠  
理事長**

8/11參加高雄鳥會40週年鳥友回娘家活動，遇到很多鳥界前輩，鳥齡多是30、40年（我這不到20年的是幼幼班等級），包括多位高鳥前任理事長，還有來自中華、新竹、彰化鳥會的理事長，到處都是「理事長...」，可以說走路不小心都會撞見理事長。

其實在台南鳥會成立以前（1992/5/17成立），台南的鳥友想要加入鳥會都是加入高雄鳥會，可以說高雄鳥會是台南鳥會的搖籃與典範。這兩年我擔任理事長期間，也承蒙高鳥的前輩們傳授不少經驗與互相幫忙，包括現任理事長林傳傑、總幹事林昆海以及身兼美濃愛鄉協進會與高鳥理事的黃淑玲、劉孝伸兩位老師，還有其他許多位高鳥鳥友，也會在鳥訊、照片、文章種種鳥事上支援，一併在此感謝，謝謝高鳥義氣相挺。祝高鳥40歲生日快樂！



在老鳥友的帶領下，大家重返澄清湖水鴨季現場



鳥會當年製作的解說牌還豎立在現場，鳥友們愉快地合影留念



管碧玲委員頒獎給入會40年的資深鳥友：陳田圃(右一)、  
陳炳煌(右二)、王健得與葉錦柳夫妻(左一、二)

李怡慧  
鳥友

一個NGO社團能歷經辛苦的草創到現在的40年，這不算短的歲月是多麼不容易啊！更有持續支持鳥會40年、30年的資深鳥友，實在應該為自己，也為所有老鳥友掌聲喝采一番。

108/08/11我們一同齊聚在鳥松濕地公園，慶祝我們40週年，新舊鳥友面露喜悅的到來，接收來自民代及全台各個相關友會的祝福，喜悅之情溢於言表，「久違了老友！」就在你我雙眼間流串，溫暖溫馨。

遙想當年我們在澄清湖還看得到湖面滿是雁鴨的情景，往回走向傳習齋旁的湖畔，想像當時手拿望遠鏡都會被關切的年代，到現在～湖面已經沒有雁鴨可看，卻是人手一機一望的現代，真是不勝唏噓啊！所謂的「今日鳥類，明日人類」，對於環境的堅持怎能自度於外呢？我們不太會講話，選擇默默經營；不太會辯駁，我們仍然持續堅持～見證台灣社會經濟起飛，面對環境快速變化，在能力有限金援不足下，我們仍不變的為環境、為生態盡一份微薄但必須之力。看看鳥松濕地就是一個最佳的印證，我們期盼雁鴨還會再回到澄清湖。高雄鳥會40年，要感謝的人很多，是所有關心高雄鳥會、關懷我們環境的您。在此深深的感謝，感謝有您～～



吳益政議員頒獎給入會30年的資深鳥友(由右至左)：  
劉文隆、歐瑞耀、魏銀南、曾瀧永、邱清凱與吳月春夫妻、李建衝與  
李文心夫妻、吳寶鳳、邱鳳松、張進隆

感謝貴賓蒞臨祝賀

**邱俊憲  
議員**

高雄鳥會今天40週年紀念活動，許多關心環境的前輩們都齊聚一堂，今天大家也許下了兩件要努力完成的願望，其一是研擬設置中寮山草鴞保護區，其二是鳥松濕地永續發展；我們在議會，也會努力來追求落實。感謝關心環境的各位前輩跟志工夥伴朋友們，滿滿感恩～～

**張豐藤  
理事長**

在地經營、在地奉獻的高雄鳥會40歲了，在這裡看到鳥會創會會長陳田圃董事長、歐(不)老、歷任理事長、各地方鳥會理事長、中華鳥會理事長及志工等前輩們，過去40年，鳥會和高雄生態保育運動一起努力、一起成長，在此向他們感謝與致敬！鳥會關心的中寮山草鴞保護區及鳥松濕地永續發展，還需要大家一起繼續努力～

最近及未來幾年有幾個重要日子值得大家去關注，去年(2018)中華鳥會30年、今天(8/11)高雄鳥會40年、明年(2020)世界地球日50年、2022年里約生物多樣性公約30年，象徵著環境生態運動的全球連結和在地行動。參與全球環境生態運動走在全台灣最前面的高雄，現在該是一個盤點與思考的時候，離要達成17項聯合國永續發展目標的2030年只剩十年多，如何努力在地行動讓地球永續，才是最重要的事，而非發大財、選總統…

高雄鳥會40週年，您對鳥會也有祝福與期許嗎？歡迎寫下來寄給我們…

您對鳥會的祝福與期許～～

Legacy for Birds～讓愛傳承～為鳥・為環境



舉杯同聲恭賀高雄鳥會，生日快樂！

